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Sierpniowe notowania Sejmu i Senatu są nieco lepsze od zeszłomiesięcznych, nadal 

jednak wyraźnie zaznacza się w nich krytyczny stosunek większości Polaków do pracy 

parlamentarzystów1. Działalność Andrzeja Dudy na początku prezydentury – przy 

zastrzeżeniu, że znaczna część obywateli nie ma jeszcze wyrobionej opinii na jej temat –

częściej spotyka się z aprobatą niż krytyką. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

W sierpniu notowania parlamentu są lepsze niż w ubiegłym miesiącu i jednymi  

z najlepszych w tym roku, co jednak nie wpływa znacząco na fakt, że nastawienie Polaków  

do pracy parlamentarzystów jest nadal na ogół negatywne. Działalność Sejmu dobrze ocenia 

ponad jedna piąta badanych (22%, o 5 punktów procentowych więcej niż w lipcu), a Senatu – 

jedna czwarta (26%, wzrost o 7 punktów). Z kolei niezadowolenie z pracy posłów wyraża 

niemal dwie trzecie respondentów (63%, spadek o 5 punktów), a z pracy senatorów – blisko 

połowa (48%, spadek o 4 punkty). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
VII–VIII 

’15 

dobra 18 26 26 22 20 19 18 20 20 19 19 17 22 +5 

zła 64 60 57 64 67 66 71 66 64 69 70 68 63 –5 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 18 14 17 14 13 15 11 14 16 12 11 15 15 0 

dobra 23 28 25 24 25 24 22 26 26 23 21 19 26 +7 

zła 47 44 46 47 47 48 50 49 47 49 54 52 48 –4 Senat 
Trudno 
powiedzieć 30 28 29 29 28 28 28 25 27 28 25 29 26 –3 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (303) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 17–24 sierpnia 2015 roku na liczącej 1040 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Lepiej, na tle innych, działalność parlamentarzystów oceniają najmłodsi badani, 

respondenci znajdujący się w dobrej sytuacji materialnej, identyfikujący się z lewicą, a także 

osoby najbardziej zaangażowane w praktyki religijne. Zadowoleni z pracy posłów częściej są 

zwolennicy Platformy Obywatelskiej (chociaż również wśród nich połowa odbiera ją 

negatywnie), natomiast krytykuje ją większość zamierzających 25 października głosować na 

komitet wyborczy Prawa i Sprawiedliwości, komitet wyborczy Kukiz’15, jak również 

deklarujących absencję lub jeszcze niezdecydowanych co do udziału w wyborach. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w najbliższych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 40 50 10 
PiS 18 70 12 
Kukiz’15 17 75 8 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 18 64 18 
Niezamierzający głosować 12 63 25 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Opinie o działalności prezydenta Andrzeja Dudy są jeszcze mało wyrobione  

(52% badanych nie wie, jak ją oceniać), czemu nie należy się dziwić, zważywszy, iż niewiele 

czasu minęło od jego zaprzysiężenia na najwyższy urząd w państwie. Podobny pod tym 

względem był początek prezydentury Lecha  Kaczyńskiego, do której w styczniu 2006 roku 

nie potrafiło się odnieść 45% Polaków. Oceny działalności prezydenta Bronisława 

Komorowskiego były na starcie bardziej sprecyzowane (brak zdania we wrześniu 2010 roku 

deklarowało 36%  badanych), prawdopodobnie dlatego, że wcześniej pełnił on obowiązki 

głowy państwa jako marszałek Sejmu. Jeśli pominąć osoby niemające wyrobionej opinii  
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w kwestii nowej prezydentury, można powiedzieć, że jest ona odbierana na ogół pozytywnie: 

jedna trzecia badanych (33%) z uznaniem wypowiada się o sprawowaniu urzędu przez 

Andrzeja Dudę, natomiast o połowę mniejsza grupa (15%) wyraża niezadowolenie. 

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIAŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA ANDRZEJA DUDY?  
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
VII–III 

’15 

Dobra 68 73 75 76 73 72 71 69 60 46 45 50 33 –17 
Zła 19 18 15 14 16 17 21 23 31 46 47 40 15 –25 
Trudno powiedzieć 13 9 10 10 11 11 8 8 9 8 8 10 52 +42 

Do lipca oceny dotyczyły Bronisława Komorowskiego 

ZMIANY OPINII O PREZYDENCIE

II
'98

VI XII V
'99

IX I
'00

VI I
'01

VI I
'02

VI I
'03

VI I
'04

VI I
'05

VI I
'06

VI I
'07

VI I
'08

VI I
'09

VI I
'10

IX I
'11

VI I
'12

VI I
'13

VI I
'14

VI I
'15

VIII

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 DOBRA       ZŁA

Andrzej 
Duda

 
Biorąc pod uwagę stosunek pozytywnych i negatywnych ocen prezydentury Andrzeja 

Dudy, można powiedzieć, że lepiej niż przeciętnie postrzegają ją respondenci mający od 25 
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do 34 lat, mieszkańcy wsi, ankietowani mający wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub 

zasadnicze zawodowe, uzyskujący najniższe (poniżej 649 zł) lub przeciętne (od 1000 zł do 

1399 zł) dochody per capita, uczestniczący w praktykach religijnych przynajmniej raz  

w tygodniu, deklarujący prawicowe poglądy polityczne. Uznanie dla działalności nowego 

prezydenta dominuje, jeśli pominąć niemających jeszcze wyrobionej opinii, wśród 

zwolenników PiS (oraz Solidarnej Polski i Polski Razem). Wyraża je również znaczny 

odsetek sympatyków komitetu wyborczego Pawła Kukiza. Wyższy niż przeciętnie poziom 

niezadowolenia rejestrujemy natomiast wśród osób w wieku 35–44 lata, mieszkańców 

największych miast, mających wyższe wykształcenie, badanych z gospodarstw domowych  

o najwyższych dochodach per capita, nieuczestniczących w praktykach religijnych lub 

robiących to kilka razy w roku, identyfikujących się z lewicą, zamierzających głosować na 

PO lub też w ogóle niezamierzający uczestniczyć w nadchodzących wyborach. 

Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w najbliższych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PiS 69 1 30 
Kukiz’15 36 9 55 
PO 12 33 56 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 23 14 64 
Niezamierzający głosować 20 19 62 

Znaczna część elektoratu Andrzeja Dudy z II tury wyborów jeszcze nie potrafi ocenić 

jego prezydentury, większość jednak wypowiada się o niej pozytywnie. Głosujący wówczas 

na Bronisława Komorowskiego na ogół wstrzymują się z oceną, pozostali zaś spośród nich 

częściej krytykują niż chwalą działalność nowego prezydenta. 

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2015 roku 
w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 60 2 38 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 12 31 57 

Niegłosujący  24 16 60 

 

   
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W sierpniu poprawiły się opinie o działalności Sejmu i Senatu, co niekoniecznie jest 

pozytywnym sygnałem dla parlamentarzystów, jeśli uwzględnić fakt, że w okresie wakacji 

parlamentarnych ich aktywność polityczna maleje. Ponad połowa Polaków wstrzymuje się 

jeszcze z jakąkolwiek oceną prezydentury Andrzeja Dudy, co jest zrozumiałe zważywszy, jak 

krótko sprawuje on urząd. Wśród badanych, którzy już mają wyrobioną opinię, dwukrotnie 

więcej jest zadowolonych niż niezadowolonych z działalności nowego prezydenta. Trudno 

jednak przewidzieć, którą z tych grup zasilą w większym stopniu obywatele niemający 

na razie wyrobionego zdania.  

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 22 63 15 1035 
Mężczyźni 22 67 11 502 Płeć 
Kobiety 22 59 19 533 
18–24 lata 28 56 16 117 
25–34 22 63 15 204 
35–44 20 66 13 180 
45–54 20 67 13 162 
55–64 22 66 12 185 

Wiek 

65 lat i więcej 19 59 22 188 
Wieś 20 61 19 412 
Miasto do 19 999 26 60 14 156 
20 000 – 99 999 20 68 12 189 
100 000 – 499 999 24 65 10 168 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 20 65 15 110 
Podstawowe / gimnazjalne 23 55 22 213 
Zasadnicze zawodowe 18 67 16 254 
Średnie 22 65 12 319 

Wykształcenie 

Wyższe 24 64 13 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 70 12 116 
Średni personel, technicy 15 75 10 38 
Pracownicy adm.–biurowi 23 56 21 66 
Pracownicy usług 28 55 17 66 
Robotnicy wykwalifikowani 20 70 11 119 
Robotnicy niewykwalifik. 12 74 14 50 
Rolnicy 23 70 7 47 
Pracujący na własny rach. 20 62 18 52 
Bezrobotni 18 68 14 60 
Emeryci 22 56 22 222 
Renciści 18 68 14 68 
Uczniowie i studenci 38 47 16 55 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 25 65 10 76 
Do 649 zł 21 64 15 149 
Od 650 do 999 zł 17 68 15 125 
Od 1000 do 1399 zł 23 64 13 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 23 67 10 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 26 65 9 167 
Złe 12 80 8 110 
Średnie 17 62 21 430 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 61 12 495 

Kilka razy w tygodniu 29 54 18 39 
Raz w tygodniu 21 63 16 421 
1–2 razy w miesiącu 20 62 18 142 
Kilka razy w roku 26 64 10 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 67 16 175 
Lewica 30 64 7 155 

Centrum 22 68 11 321 

Prawica 24 66 10 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 53 34 241 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 26 48 26 1036 
Mężczyźni 26 51 23 503 Płeć 
Kobiety 26 45 29 533 
18–24 lata 31 39 30 117 
25–34 28 46 26 205 
35–44 24 52 23 180 
45–54 25 53 22 162 
55–64 23 49 29 185 

Wiek 

65 lat i więcej 24 48 28 188 
Wieś 21 48 32 412 
Miasto do 19 999 27 50 23 156 
20 000 – 99 999 28 52 20 190 
100 000 – 499 999 31 48 21 168 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 30 42 28 110 
Podstawowe / gimnazjalne 26 45 29 213 
Zasadnicze zawodowe 18 53 29 254 
Średnie 28 51 22 320 

Wykształcenie 

Wyższe 30 43 27 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 42 28 116 
Średni personel, technicy 24 56 20 38 
Pracownicy adm.–biurowi 24 47 29 66 
Pracownicy usług 27 48 24 66 
Robotnicy wykwalifikowani 25 56 19 119 
Robotnicy niewykwalifik. 18 48 34 50 
Rolnicy 20 55 25 47 
Pracujący na własny rach. 32 40 28 52 
Bezrobotni 23 52 25 62 
Emeryci 25 45 30 222 
Renciści 22 54 24 68 
Uczniowie i studenci 34 32 33 55 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 25 58 17 76 
Do 649 zł 24 56 20 149 
Od 650 do 999 zł 19 52 30 125 
Od 1000 do 1399 zł 29 47 23 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 24 54 22 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 33 45 22 167 
Złe 15 61 24 110 
Średnie 21 49 30 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 32 45 24 495 

Kilka razy w tygodniu 34 54 12 39 
Raz w tygodniu 26 48 26 422 
1–2 razy w miesiącu 20 50 30 142 
Kilka razy w roku 31 46 22 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 49 30 175 
Lewica 32 49 19 155 

Centrum 25 52 23 321 

Prawica 29 51 20 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 39 43 241 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Andrzeja Dudy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 15 52 1036 
Mężczyźni 32 17 51 503 Płeć 
Kobiety 33 14 53 532 
18–24 lata 33 18 49 117 
25–34 33 11 56 205 
35–44 20 16 64 180 
45–54 33 13 54 162 
55–64 35 15 50 183 

Wiek 

65 lat i więcej 41 20 39 189 
Wieś 34 10 56 412 
Miasto do 19 999 37 13 50 156 
20 000 – 99 999 30 20 50 190 
100 000 – 499 999 32 17 51 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 28 25 48 110 
Podstawowe / gimnazjalne 39 12 49 214 
Zasadnicze zawodowe 36 12 52 253 
Średnie 32 15 53 320 

Wykształcenie 

Wyższe 25 21 54 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 21 51 115 
Średni personel, technicy 19 10 71 38 
Pracownicy adm.–biurowi 20 23 57 66 
Pracownicy usług 33 8 59 66 
Robotnicy wykwalifikowani 29 9 62 119 
Robotnicy niewykwalifik. 25 13 62 50 
Rolnicy 37 6 57 47 
Pracujący na własny rach. 33 16 51 52 
Bezrobotni 38 16 45 62 
Emeryci 40 19 41 222 
Renciści 36 9 55 68 
Uczniowie i studenci 34 22 45 55 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 35 12 53 76 
Do 649 zł 39 7 54 149 
Od 650 do 999 zł 32 13 54 125 
Od 1000 do 1399 zł 42 14 44 173 
Od 1400 zł do 1999 zł 26 22 52 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 29 27 43 167 
Złe 29 12 59 110 
Średnie 34 13 53 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 32 18 50 495 

Kilka razy w tygodniu 52 5 43 40 
Raz w tygodniu 41 12 47 421 
1–2 razy w miesiącu 32 10 58 142 
Kilka razy w roku 24 18 58 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 26 52 175 
Lewica 21 30 49 155 

Centrum 31 16 53 320 

Prawica 46 12 42 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 8 67 242 

 

 


